



Готовь сани к лету

Ушлые хакеры взломали сервер Центра по изучению климата при Университете Восточной Англии и выложили в интернет засекреченную переписку между учеными – климатологами. Из нее следует, что в последние годы средняя температура на Земле вовсе не повышается, как все считают, а, наоборот, снижается! Скептики в очередной раз поспешили поставить под сомнение сам факт существования глобального потепления. Мол, все это не больше чем миф, происки сторонников климатического алармизма – теория, согласно которой в изменениях климата виноват человек... Кое-кто даже поспешил окрестить потепление фальсификацией, задуманной на самом высоком уровне для контроля над мировой промышленностью.

В Великобритании пару лет назад вышел скандальный фильм *Great Global Warming Swindle*, русская адаптация которого под названием «История одного обмана, или Глобальное потепление» не так давно была показана каналом ОНТ. Авторы «научно-популярного кино» поставили под сомнение саму идею потепления. Дескать, климат Земли постоянно меняется, но это происходит без участия человека и обусловлено солнечной активностью. В фильме обо всем говорится резко, радикально, какие-то факты выпячиваются, какие-то, наоборот, элегантно ретушируются. Тем не менее четко выражена точка зрения, противоположная официальной версии глобального потепления.

Эти два события, на первый взгляд не связанные между собой, хорошо иллюстрируют противоборство между учеными, которое ведутся за кулисами. Одни уверены, что потепление – это результат бурной промышленной деятельности и, как следствие, накопления тепличных газов в атмосфере (официальная позиция Межгосударственной группы экспертов по изменению климата ООН), другие объясняют все причинами космического характера.

После «слива» в интернет переписки ученых-алармистов в рукаве сторонников второй точки зрения появился лишний козырь. В

одном из самых обсуждаемых писем авторства известного климатолога Фила Джонса, в частности, говорится о некотором «трюке», который позволил завышать данные температуры за последние 20 лет, а также скрыть процесс глобального снижения температуры с 1961 по 1981 год.

«Алармисты делают все, чтобы скрыть противоречащие их пропаганде факты, и используют для этого уничтожение улик, искажение данных, фальсификацию лат, засекречивание данных, которые должны быть в свободном доступе», — пишет newsm.com со ссылкой на [Daily Telegraph](http://DailyTelegraph.com).

Да, глобальное потепление уже давно вышло из плоскости чисто научного спора. Еще в 1997 году был принят знаменитый Киотский протокол, обязывающий развитые страны и страны с переходной экономикой сократить или стабилизировать выбросы парниковых газов в 2008 — 2012 годах и тем самым предотвратить глобальное потепление. Характерно, что разоблачение алармистов появилось незадолго до саммита ООН по изменению климата. Он пройдет в следующем месяце в Копенгагене. Планируется, что будет обсуждаться новый документ, который раз должен прийти на смену Киотскому протоколу.

Некоторые эксперты считают, что обнаружение переписки ученых Университета Восточной Англии может сыграть на руку сторонникам продолжения борьбы с официальной версией. Журналист *Daily Telegraph* Джеймс Делингпол вообще считает, что нынешний скандал вобьет последний гвоздь в крышку гроба «антропогенной» теории климатических изменений. Неужели действительно человек не имеет никакого отношения к изменениям климата?

— То, что за последние 150 лет среднегодовая температура по планете поднялась на 0,75 градуса, — факт, — высказывает свою точку зрения главный научный сотрудник Института природопользования НАН академик Владимир Логинов. — Однако объяснять это только и исключительно бурной промышленной

деятельностью человека, и, как следствие, увеличением выбросов парниковых газов, на мой взгляд, некорректно. Есть целый комплекс других факторов, например аэрозоли естественного происхождения, связанные с вулканической активностью. При рассмотрении климата немаловажен масштаб. Так, прошлый год глобально в мире был самым холодным за последние 8 лет. Хотя в некоторых странах, например в России синоптики обращали внимание на повышение среднегодовой температуры.

Ситуация действительно странная. Очевидно, что кто-то, ловко жонглируя отдельными фактами, не отражающими тенденцию, активно навязывает свою позицию. А возможно, и лоббирует чьи-то интересы, то меняется, иногда год нет снега, а сейчас в ноябре тепло, как в начале весны. И все же погода и климат — разные вещи...

Ю.Бакеренко

Источник: Сов. Белоруссия.-2009.-25 нояб.-
С.1,4.